Bayerischer
Landtag

17. Wahlperiode

Schriftliche Anfrage

des Abgeordneten Harry Scheuenstuhl SPD
vom 31.01.2017

PCB-Belastung 6ffentlicher Gebaude in Bayern
Ich frage die Staatsregierung:

1. a) Wie schatzt die Staatsregierung das Problem der
PCB-Belastung in 6ffentlichen Gebauden ein?

b) Welche Untersuchungsergebnisse sind der Staatsre-
gierung aus den letzten 20 Jahren diesbezuglich be-
kannt (bitte unter Nennung der Gebaude und Kommu-
nen)?

2. In wie viel Prozent aller 6ffentlichen Einrichtungen ist
nach wie vor PCB-haltiges Material verbaut (bitte pro-
zentual aufgeschlusselt nach Regierungsbezirk, Kom-
mune, Art der Einrichtung, Errichtungsjahr des Gebau-
des)?

3. Wie viele offentliche Geb&ude sind aktuell mit poly-
chlorierten Biphenylen belastet bzw. Uberschreiten
den gultigen Grenzwert fir polychlorierte Biphenyle
(bitte aufgeschlisselt nach Regierungsbezirken, Kom-
mune, Art der Einrichtung und Errichtungsjahr)?

4. a) Wie viele offentliche Gebaude wurden in den letzten
20 Jahren aufgrund zu hoher PCB-Werte saniert?

b) Welche Kosten sind hierbei entstanden?

c) Wer ist fur die Sanierung aufgekommen (bitte aufge-
schlisselt nach Regierungsbezirk, Kommune, Art der
Einrichtung, Errichtungsjahr, Sanierungskosten und
Kostentrager)?

5. Ist die Staatsregierung der Meinung, dass die im Jahr
1994 herausgegebene Richtlinie fur die Bewertung
und Sanierung PCB-belasteter Baustoffe und Bautei-
le in Gebauden (PCB-Richtlinie) inhaltlich immer noch
auf dem aktuellem Stand ist?

6. Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung im Hin-
blick auf Belastungen mit anderen gesundheitsgeféahr-
denden Stoffen in und an offentlichen Geb&uden (bitte
aufgeschlusselt nach Regierungsbezirk, Kommune,
Art der Einrichtung, Belastungsart und Belastungsho-
he unter Angabe der gesetzlichen Grenzwerte)?

7. a) Wie schatzt die Staatsregierung das Problem der
PCB-Belastung in kirchlichen Gebauden ein?
b) Welche Untersuchungsergebnisse sind der Staatsre-
gierung diesbezuglich bekannt?
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Antwort

des Staatsministeriums des Innern, fiir Bau und Verkehr
vom 07.03.2017

Die Schriftiche Anfrage wird im Einvernehmen mit dem
Staatsministerium fir Gesundheit und Pflege wie folgt be-
antwortet:

Vorbemerkung:
Wie bereits bei der Beantwortung der Schriftlichen Anfrage

der Frau Abgeordneten Rosi Steigenberger ,,PCB-Belastung
an Schulen, Kindergarten und anderen o6ffentlichen Einrich-
tungen in Bayern (Antwort des Staatsministeriums des In-
nern, fir Bau und Verkehr vom 18.11.2016, Drucksache
17/12966) ausgefuhrt, sind die Untersuchungen zu einer
evtl. vorliegenden Schadstoffbelastung und sich daraus erge-
bende erforderliche Sanierungsmalinahmen vom jeweiligen
Gebaudeeigentimer bzw. Verfligungsberechtigten eigenver-
antwortlich durchzufiihren. Die Fragen setzen das Vorliegen
einer zentralen kontinuierlichen Dokumentation von poly-
chlorierten Biphenylen (PCB) fiir alle 6ffentlichen Gebaude
und Einrichtungen durch die Staatsregierung voraus. Ein
Register Uber die Schadstoffbelastung o6ffentlicher Gebé&u-
de und die durchgefiihrten MaRnahmen gibt es jedoch nicht.
Die Beantwortung erfolgt daher ausschlieBlich fiir die von der
Staatsbauverwaltung betreuten staatlichen Gebaude. Andere
offentliche Einrichtungen und Geb&ude der Kommunen oder
sonstiger Trager offentlicher Gewalt, wie beispielsweise des
Bayerischen Rundfunks, sind nicht berucksichtigt.

1. a) Wie schéatzt die Staatsregierung das Problem der

PCB-Belastung in 6ffentlichen Gebauden ein?
Die Staatsregierung halt das Problem der PCB-Belastung in
offentlichen Gebauden fiir wichtig und hat deshalb bereits
vor mehr als 15 Jahren veranlasst, dass sich 6ffentliche
Trager einen Uberblick tiber die Situation verschaffen und
gegebenenfalls entsprechende SanierungsmalRnahmen er-
greifen. Dennoch bleiben solche Belastungen weiterhin ein
relevantes Thema.

b) Welche Untersuchungsergebnisse sind der Staats-
regierung aus den letzten 20 Jahren diesbezliglich
bekannt (bitte unter Nennung der Gebaude und
Kommunen)?

2. Inwie viel Prozent aller 6ffentlichen Einrichtungen
ist nach wie vor PCB-haltiges Material verbaut (bit-
te prozentual aufgeschliisselt nach Regierungsbe-
zirk, Kommune, Art der Einrichtung, Errichtungs-
jahr des Gebaudes)?

3. Wie viele offentliche Gebaude sind aktuell mit po-
lychlorierten Biphenylen belastet bzw. Gberschrei-
ten den giltigen Grenzwert fur polychlorierte
Biphenyle (bitte aufgeschlisselt nach Regierungs-
bezirken, Kommune, Art der Einrichtung und Er-
richtungsjahr)?

Drucksachen, Plenarprotokolle sowie die Tagesordnungen der Vollversammlung und der Ausschiisse sind im Internet unter www.bayern.landtag.de —Dokumente abrufbar.
Die aktuelle Sitzungsubersicht steht unter www.bayern.landtag.de—Aktuelles/Sitzungen/Tagestibersicht zur Verfligung.




Seite 2 Bayerischer Landtag

17. Wahlperiode

Drucksache 17/15829

4. a) Wie viele 6ffentliche Gebaude wurden in den letz-
ten 20 Jahren aufgrund zu hoher PCB-Werte sa-
niert?

b) Welche Kosten sind hierbei entstanden?

c) Wer ist fur die Sanierung aufgekommen (bitte auf-

geschlusselt nach Regierungsbezirk, Kommune,
Art der Einrichtung, Errichtungsjahr, Sanierungs-
kosten und Kostentrager)?

In den Jahren 2001 bis 2002 wurden anlassbezogen und

einmalig vor dem Hintergrund der deutlich Gberhéhten PCB-

Raumluftwerte in der Nurnberger Georg-Ledebour-Schule

unter Federfihrung der Obersten Baubehérde bayernweit

flachendeckende Erhebungen und MaRRnahmen veranlasst.

Aufgrund der gro3en Bedeutung und Tragweite fur den Ge-

sundheitsschutz wurden auch Schulen, Kinderkrippen und

Kindergarten der kommunalen Sachaufwandstrager unter

deren Mitwirkung in die Erhebungen mit einbezogen. Sons-

tige Einrichtungen oder Gebaude von Kommunen und sons-
tigen Tragern offentlicher Gewalt waren in den Erhebungen
der Staatsregierung nicht beriicksichtigt. Im diesbeziiglichen

Abschlussbericht des Staatsministeriums des Innern an den

Vorsitzenden des Ausschusses fiir Landesentwicklung und

Umweltfragen vom 24.09.2002 sind die entsprechenden

Ergebnisse differenziert nach Schulen, Kinderkrippen und

Kindergarten kommunaler Sachaufwandstrager und nach

staatlichen Gebauden dargestellt. Staatseigene Kirchen

und Kirchen in staatlicher Baupflicht waren nach unseren

Informationen ausdriicklich in die Erhebungen einbezogen,

sodass davon ausgegangen werden kann, dass diese Ge-

baude in die Ergebnisse des Abschlussberichtes mit einge-
flossen sind.

Der Abschlussbericht liegt 14 Jahre zuriick; weitere Un-
terlagen der seinerzeitigen Untersuchung wurden zwischen-
zeitlich ausgesondert.

Nach der damaligen Aktion zur Erhebung von PCB-Be-
lastungen und der Einleitung von Sanierungsmaf3nahmen
zwischen 2001 und 2002 war fur die Bauverwaltung keine
Veranlassung zu weiteren systematischen Erhebungen ge-
geben. In Bezug auf aktuelle mdgliche PCB-Belastungen im
staatlichen Gebaudebestand kdnnen daher keine Aussagen
getroffen werden. In Verdachtsféllen wird die Bauverwaltung
auf Veranlassung der grundbesitzbewirtschaftenden Dienst-
stelle tatig und fiihrt sowohl die erforderlichen Messungen
als auch die notwendigen SanierungsmafRnahmen und Er-
folgskontrollen durch.

Die Kosten fur die durchgefuihrten Messungen im staat-
lichen Gebaudebestand wahrend der Erhebungen in den
Jahren 2001 und 2002 waren aus Bauunterhaltsmitteln zu
bestreiten. Ebenso wurde der bauliche Handlungsbedarf
fur Sanierungsmafnahmen gemall RL Bau Abschnitt C aus
Bauunterhaltsmitteln bestritten. Ein zentraler oder ressort-
bezogener Haushaltsansatz fur PCB-Sanierungen ist uns
nicht bekannt. Konkrete Angaben zu Kosten fiir PCB-Sa-
nierungen im staatlichen Gebaudebestand liegen weder fiir
die im Rahmen der bayernweiten Aktion zwischen 2001 und
2002 durchgefiihrten MaRnahmen noch fir die innerhalb der
vergangenen 20 Jahre durchgefuhrten PCB-Sanierungen
vor. Eine nachtréagliche Kostenermittlung ist nicht maglich.

5. Ist die Staatsregierung der Meinung, dass die im
Jahr 1994 herausgegebene Richtlinie fur die Be-
wertung und Sanierung PCB-belasteter Baustoffe
und Bauteile in Geb&uden (PCB-Richtlinie) inhalt-
lich immer noch auf dem aktuellem Stand ist?

Die PCB-Richtlinie mit den Erganzungen vom 20.11.2011

(AlIMBI 2011 S. 641) entspricht dem Stand der wissen-

schaftlichen Erkenntnisse (siehe Drucksache 17/12966,

Antwort auf Frage 8). Diese Fassung wird daher als aktuell

angesehen.

6. Welche Kenntnisse hat die Staatsregierung im Hin-
blick auf Belastungen mit anderen gesundheitsge-
fahrdenden Stoffen in und an 6ffentlichen Gebéau-
den (bitte aufgeschliusselt nach Regierungsbezirk,
Kommune, Art der Einrichtung, Belastungsart und
Belastungshdéhe unter Angabe der gesetzlichen
Grenzwerte)?

Fur die Gebaude des Freistaates Bayern wird kein Verzeich-

nis Uber Schadstoffbelastungen gefuhrt (siehe Drucksache

17/12966, Frage 7 c). Werden Schadstoffbelastungen er-

kannt und die Notwendigkeit von Sanierungs- oder rdum-

lichen AbschottungsmafRnahmen festgestellt, werden diese
entsprechend den geltenden Richtlinien durchgefiihrt.

7. a) Wie schatzt die Staatsregierung das Problem der
PCB-Belastung in kirchlichen Geb&uden ein?
b) Welche Untersuchungsergebnisse sind der Staats-
regierung diesbezliglich bekannt?
Siehe Antwort zu den Fragen 1 b bis 4 c.



